

10月31日，企业家代表在天心区南部融城片区开发建设指挥部了解项目建设情况。长沙晚报全媒体记者 袁雨晴 摄

向世界贡献博鳌智慧 为长沙架起合作桥梁

博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会闭幕

长沙晚报10月31日讯（全媒体记者 吴鑫帆）“来时满期待，归去满行囊，期待第三届大会再相聚！”10月31日上午，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会（以下简称“博鳌经安论坛第二届大会”）在长沙举行闭幕新闻发布会，博鳌经安论坛大会主席曾伟雄发出热忱邀请。10月29日至31日，长沙进入“博鳌时间”，国内外政要、500强企业负责人、专家学者院士等嘉宾齐聚长沙，畅叙友谊，共话未来。本届大会呈现出“规格高”“议题广”“接地气”三个鲜明特点，不仅为全球经济发展与安全贡献了“博鳌智慧”“博鳌方案”，同时也架起了一座桥梁，让世界更了解长沙，让长沙更融入世界。

把脉全球趋势 贡献“博鳌智慧”“博鳌方案”

博鳌经安论坛第二届大会由博鳌亚洲论坛、湖南省人民政府主办，博鳌经安论坛组委会、长沙市人民政府承办。本届大会以“全球发展，共享安全”为主题，共吸引来自全球30多个国家、2500余位嘉宾出席。其中，国内外部长级政要超过40位、国际组织负责人超过15位、专家学者院士达53位，世界500强、中国民营企业500强及跨国企业等超过200家，国内外上市公司超过400家。

本届大会共安排了30余场内容充实、形式多样的活动，围绕人工智能、数字经济、供应链、粮食、能源、金融安全等热点议题展开了深入探讨，分析了全球发展的主要问题所在，增进了国际社会团结合作的共识，提出了促进全球可持续发展的“博鳌方案”“长沙路径”。

近年来，亚洲区域创新能力在快速增强，正在成为全球科技进步的动力源和创新核心区域。与会嘉宾一致认为，亚洲各国应继续深化彼此间的合作，特别是促进中国和其他亚洲国家之间的经济合作和友好关系，与此同时拓展同域外国家的合作。

在创新发展方面，通过多场论坛，与会人士与专家、企业家对话，探讨了AIGC（生成式人工智能）、资本市场、数字经济等多个热点议题；在安全建设方面，通过警务分论坛、应急分论坛等，探讨了警务工作数字化、公安工作现代化建设等内容。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。大会期间，博鳌亚洲论坛发布了《博鳌观潮：十年共建“一带一路”》报告，期望促进社会各界为下一个十年如何共建“一带一路”进行广泛和持续的讨论，并总结方向。

架起沟通桥梁 让长沙与世界更近

作为在长沙举行的国际盛会，博鳌经安论坛第二届大会恰逢其时。

当前，长沙正全面落实“三高四新”美好蓝图，全力建设全球研发中心城市，大力推进招商引资“一号工程”，这场国际盛会为长沙与国际企业界提供了一次全新“链接”。同时，长沙开放型经济持续发展，先进制造业实力强劲，借博鳌经安论坛第二届大会这个舞台集中展示，既能聚合起新的投资共识，也能为国内外企业寻求新的增长点提供“长沙机遇”。

正因如此，作为此次盛会的东道主，长沙在“博鳌时间”盛装登场。

曾伟雄介绍，作为博鳌经安论坛第二届大会的重要活动之一，跨国公司长沙行暨高端对接会吸引了一大批来自发达国家和新兴经济体的跨国公司参会，开展了各种双边和多边对接，碰撞出国际交流合作的火花。

10月30日举办的集中推介会，吸引了包括世界500强企业、胡润全球独角兽企业在内的知名跨国公司、国际经贸机构200余家，以及来自北上广深苏及长株潭的上市公司、隐形冠军、专精特新企业共计600余家。市政府向来自美国、德国、法国、日本、瑞士、瑞典等国家的跨国公司、国际研发机构、国际经贸机构，作了集中推介和国际合作需求发布。长沙市贸促会分别与广州市贸促会、深圳市贸促委签订了合作协议，在推进长株潭城市群与粤港澳大湾区深度融合上迈出了新的一步。

10月31日，对接会在长沙六个园区平行举办，由跨国公司、国际研发机构和国际贸易促进机构、国际商协会代表等组成的考察团，按照六个产业模块分成小组，对重点产业模块进行专题考察，与楚天科技等长沙重点企业进行面对面、点对点、企对企的供需对接。

“长沙是我们非常理想的合作伙伴。”“我们计划将长沙作为全国布局的重要战略节点城市，投资建设玉湖冷链长沙交易市场，项目预计总投资50亿元。”“长沙全力建设全球研发中心城市，这与我们公司的发展战略不谋而合。希望以此次大会为契机，进一步加强与长沙的交流合作。”通过博鳌经安论坛第二届大会，不少嘉宾已在长沙这片投资热土上播下了合作意愿的种子，相信未来会结出丰硕的果实。

长沙企业抓住博鳌经安论坛第二届大会机遇加速融入全球市场 同200家跨国公司“无缝对接”

长沙晚报10月31日讯（全媒体记者 周斌 伍玲 袁雨晴 通讯员 陈柄丞 王娜）10月31日，参加博鳌经安论坛第二届大会的200余家知名跨国公司、国际经贸机构负责人，分成数支“专业队”，深入长沙园区及企业进行实地考察调研，双方就经贸合作、投资共促等展开深入对接、洽谈。

无缝对接，期盼打造合作典范

根据出席活动的200余家知名跨国公司、国际经贸机构特点，结合长沙产业链及城市建设情况，当天的活动分成大健康、食品饮料与新消费、智能制造、先进储能和新材料、空港经济、跨境电商及物流产业模块及南部融城片区等多个主题，分别在浏阳经开区、望城经开区、宁乡经开区、长沙自贸临空区和天心区进行。

浏阳经开区先后获评中国生物医药最具特色、最具潜力园区，园区的“高端化学原料药产业集群”日前成功入选工信部2023年度中小企业特色产业群名单。近年来，浏阳经开区先后获评中西部第一家国家级生物产业基地，大健康产业企业有400余家。

“园区生物医药产品涵盖化学原料药及制剂、药用辅料、现代中药、生物制品、医疗器械、功能保健品等，品种有800多个，销售过亿元以上拳头品种达11个，已形成每年300亿元产值规模。”浏阳经开区经济合作局负责人介绍。

正因为此，包括跨国企业、经贸机构、长沙企业在内的140余名行业专家、企业精英，当日齐聚浏阳经开区，共谋大健康产业高质量发展。

湖南普瑞玛药物研究中心有限公司是由浏阳经开区管委会投资的为生物医药企业提供新药研发和药品、医疗器械、特殊食品检验检测的公共服务平台。在这里，考察团参观了各实验室，了解该公共服务平台赋能园区乃至湖南生物医药产业创新发展的



企业家代表在湖南大数据交易所了解数字产业发展情况。长沙晚报全媒体记者 袁雨晴 摄



在宁乡经开区出席活动的跨国企业代表与长沙企业人员现场交流。长沙晚报全媒体记者 王娜 供图

相关情况。公司负责人陈志向考察团介绍，普瑞玛公司建有中南地区动物种属最全、面积最大的动物实验设施，是国家重大新药创制孵化基地和湖南省唯一通过国际AAALAC认证的动物安全性评价研究机构，也是目前国内为数不多的药物临床前研究全产业链技术服务企业。“热烈欢迎大家来公司洽谈合作，我们一定做好服务，争取更多更好的项目落地转化。”

在九典制药，考察团参观了公司今年新投产的高档制剂车间。随着这个高标准建设的智能化车间投产，九典制药成功获评湖南省智能制造标杆企业。据公司相关负责人介绍，九典制药是一家集研发、生产、销售于一体，在原料药、药用辅料、中药等领域全方位布局的现代化制药上市企业，公司经营业绩已连续多年增长超过30%。公司产品覆盖全国市场，原辅料产品出口到欧美等60多个国家和地区，并培育出年销售额超13亿元的黄金品种。

考察团成员对浏阳经开区大手笔打造生物医药研发平台、高质量助推生物医药产业发展表示赞许。在推介会现场，华大集团、香港贸易发展局、九典制药、恒昌医药集团、长沙仁基医疗等代表分别发言，现场进行了集中推介和合作需求发布。

深入现场，探求龙头产业链建设

食品及农产品加工产业既是传统产业，又是长青产业，更是民生产业。目前，长沙食品产业规模以上食品企业达371家。出席本次活动的跨国公司中，不少就是从事这一产业的。

望城经开区前身为湖南省高科技食品工业基地，食品产业发展氛围浓厚、底蕴深厚。近年来，园区始终坚持发展先进制造业，全力推动食品产业高端化、集群化发展，培育引进了旺旺食品、中粮可口可乐、金浩粮油等一大批国内外知名企业，园区已经成为湖南省食品产业规模最大、品牌食品企业最集中、要素配套最齐全的食品产业专业园区。

当日，40多名跨国公司代表就从城区驻地出发，来到望城经开区，走访新希望南山乳业、澳优乳业等食品龙头企业。

“澳优乳业从2003年创业伊始，就扎根望城经开区，目前在这里建有总部和生产基地，羊奶粉占到国内60%市场份额，去年营收接近80亿元……”听着澳优乳业（中国）有限公司监事长戴智勇的介绍，这些见多识广的跨国公司代表也发出阵阵赞叹，并详细了解羊奶粉产业链建设、食品安全等相关情况。

在新希望南山乳业，大家参观了智能化透明工厂。据了解，公司具有年产15万吨奶品生产能力，拥有60多个奶制品品牌。

在随后举行的对接活动中，茶颜悦色、晟通科技

集团等园区企业均发布了相关信息，并与出席活动的跨国企业进行对接。

塞尔维亚工商会驻华代表处的王卓群在现场展示了塞尔维亚各种白兰地酒，他明确表达了期待与湖南企业进行深度合作、投资共促的愿望。

合作共赢，双向奔赴谋划全球市场

发布对接需求，进行直接对话洽谈，成为当天活动重头戏，也引起了出席活动的跨国公司和商协会机构的兴趣。

智能制造、先进储能和新材料产业模块专题对接会在宁乡经开区举行，来自美国、欧盟及日本、印尼等国家或地区的46家跨国公司、商协会及35家长沙企业齐聚楚天科技，围绕国际产业融合、经贸互通、投资共促等谈合作、促发展。

宁乡经开区有中伟新能源、雅城新能源、松井新材料等14家企业参加对接会。近年来，宁乡经开区新能源产业蓬勃发展，先后引进雅城新能源、金源新材、吉新锂业等20多家新能源产业链企业，这些企业将成为长沙培育五千亿级先进储能产业集群的主平台。

出席本次活动的日本贸易振兴机构北京代表处负责人小野寺修，参加了在宁乡经开区的考察调研后表示，在智能制造领域，不少日本制造商有很好的技术、产品开发能力，双方有很大的合作空间。

不仅仅是企业，出席活动的企业家代表对长沙城市发展也颇有兴趣。

在参观解放垸一观景平台、天心区南部融城片区开发建设指挥部与湖南大数据交易所，考察片区重点项目、未来规划以及数字经济的蓬勃发展后，克拉维奥设计和规划公司总裁加里·布雷特·克拉维奥发出感慨：“今天的考察交流活动令我印象深刻，收获很多，尤其是南部融城片区的发展，让我看到了无限可能。”

释疑解惑，对今后合作充满期待

“国际货运航线补贴按什么标准结算？”“黄花综保区保税研发优势体现在哪里？”……

当天在长沙自贸临空区举行的空港经济、跨境电商及物流产业专题考察对接会上，40余家跨国公司高管向到会的长沙机场海关、长沙自贸临空区管委会负责人提出的问题专业性很强。

长沙自贸临空区是湖南对外开放的主阵地，更是湖南空港经济、长沙跨境电商及物流产业的主要承载地。作为长沙跨境电商综试区重点园区之一，依托临空和综保优势，长沙自贸临空区集聚了菜鸟、拙燕、贝井等一批跨境电商知名企业。水羊集团联合湖南拙燕仓物流有限公司与菜鸟强强联手，在临空落地了湖南首个头部电商平台指定仓。

长沙自贸临空区的满满诚意和优势，收获了热烈响应。

当天的对接会上，中通快递集团、密尔沃基投资银行、中国墨西哥商会、杭州乒乓智能技术有限公司负责人陆续上台进行交流发言。

在合作需求发布环节，临空集团、长沙久晟贸易集团有限公司、湖南新航路跨境电商电子商务服务有限公司、深圳大旗机器人公司等企业纷纷发布了合作需求，希望在业务层面、投资层面以及市场层面和跨国公司建立合作。



在望城经开区考察的跨国公司代表了解当地食品企业生产情况。长沙晚报全媒体记者 周斌 摄